学无止境，砥砺前行！

——记潮州市中小学教师全员轮训暨巫伟民名教师工作室培训学员研修活动
潮安区颜锡祺职业技术学校   冯纯

七月的天空，时而骄阳似火，时而天空阴霾，但酷热的天气及骤降的阵雨没能挡住潮州市巫伟民名教师工作室培训班老师们求知的脚步。2023年7月18日，潮州市教育局和潮州市巫伟民名教师工作室携手共同举办了2023年潮州市中小学教师全员轮训暨巫伟民名教师工作室培训学员研修活动，来自潮州市各县区105位老师相聚在潮州党校，进行为期5天的集中培训。本次培训旨在为广大教师提供学习和成长的机会，为教育事业注入全新的动力与活力。

5天来，各位专家为我们深入地解读了英语新课标和“双减”政策，明确了英语教师应以培养学生的核心素养作为教学的目标，把立德树人作为英语教学的根本任务，致力于培养出有思维能力、有正确的人生观、价值观和世界观、有跨文化沟通能力、有国际视野的学生。虽然这几天我们每天学习任务繁重，上午听专家讲座、下午集中观课、评课，但我们过得很充实，每一天都收获满满的干货，不管是专家的讲座还是观课评课，都让我深感自己知识的不足，认识教师职业生涯规划和终身学习的重要性。

7月18日，开班仪式在和谐的氛围中展开，主持人首先发表了欢迎辞，并向与会教师介绍了领导嘉宾。紧接着，巫伟民主任详细介绍了本次培训的意义、内容和安排，对教师们提出了相关要求和期望。在开班仪式的后续环节，全体教师共同合影留念，为这次重要的培训活动留下美好的回忆。

在开班仪式后，正高级教师巫伟民主任为在座的教师们进行了题为《主题意义引领下初中英语“教-学-评”整体教学设计策略》的专题讲座。巫主任以四个模块，即走进课标、认清问题、设计示例和评价共赏，全面展示了今天讲座的主题和内容。教师们一直聚精会神地聆听着，从中获得了宝贵的教育教学经验和良好的教学设计策略。

巫伟民主任首先带着我们走进新课标，解读新课标，区分了课程标准2011年版和2022年版之间的差异，强调了新课标以培养学生核心素养为目标，并特别强调了新课标的“人文性”。巫主任呼吁教师们要把立德树人作为英语教学的根本任务。他在讲座中强调，教师们应该挖掘单元的“育人价值”，始终坚持以育人为本，培养学生正确的人生观、价值观和世界观。此外，巫主任还强调了单元教学的整体性，教师们应该全面规划，形成有“整合性、关联性、发展性”的单元育人蓝图。在语篇探究方面，他鼓励教师们通过what、why和how的分析来深入开展教学。他倡导以英语学习活动观为基础组织和实施教学，并强调教学应该逐步实施“学习理解－应用实践－迁移创新”的梯度，引导学生乐学善学。巫主任坚持“教-学-评一体化设计与实践”，致力于提升信息技术的使用频率。

随后，巫主任还向大家解释了“大观念”和“主题意义”的概念。他用“硬币”来解释了“大观念”，通过图片简单地阐述消除了教师们的疑惑。同时，他指出英语学科的“大观念”分为主题大观念和语言大观念，并强调了大观念应该先有一个整体概念，再进行分解，要有逐步迭代的过程。最后，巫主任通过示意图展示了“大观念”的概念，并通过具体例子使参会人员对其有了更深刻的理解。

在专题讲座的“认清问题”和“设计示例”环节中，巫伟民主任向我们展示了优秀的单元教学设计的要点和方向。首先，巫主任强调优秀的单元设计必须深入研读“新课标”并明确主题概念和语言大概念。在每个细节上都要面面俱到，包括教学设计目标的定位要具备“递进性”。此外，他强调教学目标应该是学生能够“学到什么”，要围绕“学习活动观”，将核心素养融入到学习活动中。

在教学过程中，巫主任提出了以终为始的逆向设计理念，坚持逆向设计和“教－学－评一体化”的原则。他通过问题案例和优秀案例的举例，让我们深刻理解了单元整体设计的方向。巫主任也指出了教学设计中常见的问题：单元分析缺乏统领性、目标定位缺乏统领性、语境设计缺乏深度性以及教学过程缺乏评价性。有些教师在设计教学目标时仍停留在三维目标的层面，缺乏有梯度的递进。教学过程设计也常限于应用实践，对于迁移创新的任务设置不足，并且作业设计缺乏分层。

巫主任对于新课标的全方位解读、对全新教学理念的深度深入研究，为我们提供了强有力的理论依据。巫主任讲座引发与会教师们深深的思考：我们对新课标是否有正确、全面的认识？我们平常的教学是否有进行单元整体设计？我们的单元整体教学设计是否有梯度、有关联性、有递进性？我们该如何去调整和改进我们的整体单元设计？在教学中，我们是否践行“立德树人”的育人观？英语教学，不当当是教会学生单词、短语、句式、语法，更重要的是培养全人，培养身心健康、世界观人生观价值观正确的人才。因此，我们要不断地去追求，不断地去探索，不断地去检验我们所做出的努力是否正确和有效。

7月19日，韩山师范学院外国语学院副院长曾燕虹教授为我们带来题为《Guided discovery method of grammar teaching》的讲座。这是一场风格迥异的初中英语语法教学讲座，它颠覆了我们对语法课的认知，让人眼前一亮。这场讲座没有枯燥的理论，与其说这是一场讲座，还不如说是一节实操性强的示范课。

在课前曾教授把学员们定义成Junior high school learners & Observers两种身份。在上半场讲座中learners跟着曾教授的节奏上课，并对教学步骤进行记录；而在下半场，我们则化身为observers，对本节课进行点评，思考曾教授的教学步骤、每个步骤的意图和作用、教学环节是否有需要改进的地方等。

在课上，曾教授以《义务教育英语课程标准（2022年版）》为理论指导，以英语学习活动观为理论依据进行教学设计。她围绕核心素养下以学生为主体的探究教学形式，向我们阐述在语法教学中如何创设语言情景，如何帮助学生击破重难点，如何带动学生进行有效的小组合作。曾教授注重学生能力的培养，注重主体参与，教学中互动模式多样，多采用小组活动的模式或创立一个主题，让学生展开联想，调动学生积极性、激起同学们对英语学习的兴趣，为学生营造宽松、民主、和谐的教与学的氛围。
在引入环节，曾教授巧妙运用歌曲《What do you do?》激发学生已有知识，以旧带新，自然带动学生过渡到主题职业的学习，让学生在歌曲中潜移默化的不断认知、加强、巩固所学单词和句式，层层递进。接着通过歌曲《What does he do? 》引出第三人称的学习，学生在看、听、学唱、互动的过程中，自然而然习得语法知识，将第三人称的语法难点融入情景中，这部分属于学习理解。这种启发式的导入方式很有趣，能够激发学生的学习积极性。

在Groupwork环节，曾教授设置Brainstorms活动，让学员们进行有关职业单词的接龙，同时归纳了以-er、-or、-ist结尾的各种职业名词。随后，她通过各种不同方式让学员巩固所学的职业单词和句式：简笔画画出梦想中的职业、小组提问、运用目标语言进行对话等，一系列不同形式的活动让学员在无形中无时无刻重复所学，以期达到加强巩固目标语言的目的，同时检测学生的应用实践能力。绘画一方面激发了学员参与课堂的兴趣，另一方面在英语课上融合了美术学科，为我们展示了跨学科融合教学的范例。

在拓展部分的Reporter 环节，曾教授让学生充当记者采访其他小组成员家庭各成员的职业，在活动中考察学生迁移与创新能力。在作业部分，她让学员们以制作小书本的形式完成，这样更能体现学生自主学习，自主归纳的主观能动性。在曾教授的引导下，学生主动参与课堂，积极回答问题，充分体现了“以生为本”的理念。课堂环节循序渐进，步步引入整体，清晰明了。

一整节课下来，学生们在曾教授的引导下，紧跟课堂节奏，积极参与到各个环节的教学活动当中。课堂上不管小组活动还是集体活动，甚至到各环节的过渡衔接都经过曾教授精心设计安排，细微之处无不面面俱到。课堂活动形式多样化，使新句型得到充分的操练及巩固，这也体现了新课标当中迁移创新的新型教学理念。其课堂内容层层递进，循序渐进，重难点都有条不紊地各个击破。

在讲座下半场，各observers小组代表们对曾教授的教学环节以及设计目的逐一进行精彩点评，然后再由曾教授本人说明了自己的课堂设计步骤。曾教授提出，新版课标对小学、初中阶段的英语语法教学提出了明确的要求，即"形（ form )-意义( meaning )-使用（ use )"统一的三维动态语法观。教师应引导学生在语篇中理解语法结构所表达的意思，通过设置情境，搭建脚手架，逐步引导学生在情境中进行交际和运用，最后引导学生关注结构形式。

在此之前，我们一直认为语法课是枯燥无味的，而曾教授把语法课上得如此生动有趣是我们意想不到的。曾教授用实操课的形式让我们沉浸式体验如何上一节让学生们喜欢的语法课，也让我们了解什么是MUF，真是受益匪浅。她提出语法课不能是碎片化的教学，要用英语课堂学习活动观创设情境，在语篇中呈现语法。曾教授的课堂设计灵活多样，通过观看视频、学唱歌曲，进行头脑风暴、绘画、小组活动，制作英语小书等一系列的活动，将课堂变得生动有趣。整节课设计理念新颖，环节衔接流畅，学习活动多样，教学层次明显，切实践行了新课标对于语法教学的要求，实现了语法的情景化，曾教授的教学是有温度的，做到了眼里有学生，心中有课标，是一节高质量的语法示范课，我们受益匪浅。

7月19日下午，全体学员进行观课评课。来自珠海市斗门区斗门镇初级中学的周小青老师和珠海市平沙镇第二中学的赵增培老师为我们带来的What do you want to be?话题课例，他们向与会教师们演译了“同课同构”的模式以及核心素养视角下初小英语教学的有效衔接策略。同样的教学设计由两个风格决然不同的老师分别执教。

与会教师们第一次见识新鲜的“同课同构”教学模式，来自珠海的广东省谢燕玫名教师工作室的成员们为我们带来了一节不同理念、不同教法的创新课。双师同课，不同智慧在同一课堂碰撞，擦出漂亮的火花，颠覆了我们对传统课堂的认识。

这节课的设计内容丰富多彩，目标明确，思路清晰，所有活动设计紧扣主题，教学环节层层递进、过渡自然。首先周小青老师从自己的兴趣爱好引入本课，再由赵增培老师弹唱一首关于职业的英文歌曲来激起学生的兴趣。学生在听歌的过程中学习关于职业的新单词。赵老师让学生在反复听歌的过程中熟悉新单词，并设计游戏环节，让学生在听到歌词中关于职业的单词就站起来，加深学生对生词的印象。

接着又设计了Do a quiz这个活动，在此环节中，周老师用英文解释了关于职业的单词，让学生进一步理解生词，为后面的阅读环节做准备。在阅读环节，周老师引导学生在阅读材料上找准关键的who,what, why, where，快速把握文章内容进行填表。然后她又让学生们讨论不同职业的人的工作地点和所做工作。在讨论Dream jobs环节，老师们让学生观看了一段一些外国小朋友们讲述他们未来想要成为什么人的视频，引导学生们在小学原有的知识基础上围绕what, why, where三个方面对认识的职业展开头脑风暴，然后通过创设Dream Job Show活动培养学生的创造性思维，学生由此展开对自己未来的思考，这体现了教师对教材的深度挖掘。

在本节课最后的环节，教师们展示了一个修鞋师傅修鞋的视频，旨在培养学生的文化意识：Everybody is good at something.We should respect others and show love to others.整节课的主线清晰，在真实的情境中运用目标语言，是一个非常优秀的设计。

周老师和赵老师对这节课的环节和活动处理得很细致到位，旨在培养学生对语言的综合运用能力。周老师给人的感觉就是温声细语，教态自然大方。我非常喜欢赵老师以自己弹唱的方式激发学生的学习兴趣。而在Dream jobs环节，赵老师又能以自己为例，梦想自己能够站在北京鸟巢开演唱会，给人首尾呼应的感觉。此外，周老师在对学生奖励机制上的设计也非常好。她把学生分成四组，学生回答问题或顺利完成任务后将得到一分，最后看哪一组获胜就能得到小礼物，这更能推动学生的积极性。课堂最后，两位老师让学生们把自己的Dream Card贴在Dream Tree上，这棵许愿树也是教学设计上的一个亮点。整节课的设计融汇贯通，非常值得我们学习。

　　

研路漫漫，研修不止。在这两天的研修活动中，学员收获了丰富的知识和满满的能量，更感受着一股股思想和情感交织的融洽。我们将以素养提升为己任，在研修路上携手前行。相信在不久的将来，我们都能够遇见更好的自己。

