党校研修促成长，学思悟行共提升
——记潮州市中小学教师全员轮训暨巫伟民名教师工作室培训学员研修活动
潮安区颜锡祺职业技术学校   冯纯

　夏日炎炎，在我的记忆深处，除了扰人清梦的蝉鸣，突如其来的阵雨，还有只在盛夏绽放的满池荷花。一朵荷花，就绽放了整个夏天，清风伴着夏荷的香气，携巫伟民名教师工作室培训学员来到中共潮州市委党校学习。

7月20日，汕头市教师发展中心张秋红教授为潮州各县区105名优秀老师们带来理论与实践相结合的令人受益匪浅的讲座——《基于“教-学-评”一体的初中英语课堂评价》。

“教-学-评”一体化是近年来提得最多的一个教学理念，我们的教学工作离不开教和学。但我们比较少用到评价，我们一直认为评价只是体现在学生的作业情况、测试情况、课堂掌握知识点的情况，其实这些只是评价的一部分。张教授在讲座中由浅入深、由理论到实践、围绕“what， why， how”三个维度向老师们解读“教-学-评”一体化。

   首先，张教授向我们展示了“低头拉车，抬头看路”的图片，并引发大家思考：在“双减”政策下，老师们的评价任务更轻松了吗？老师们对此一致认为“不减反增“，“双减”减的是学生的作业及课外辅导，增的是老师的课堂及课后任务，我们老师要思考在一节课这45分钟里如何提高学生的学习效率，在课后如何布置“少而精”’、有质量、有针对性、有巩固提高性的作业。这就需要我们花更多的时间去备课、去设计作业。 张老师指出“教-学-评”不止是评价课堂，更是对教师教学的综合评价。《义务教育英语课程标准（2022年）版》颁布以后，老师们必须明白:教育的首要问题是培养什么人？怎样培养人？为谁培养人？而培养出有中国情怀，有国际视野和跨文化沟通能力的学生是英语老师们必须铭记的育人目标。

    接着，张秋红教授在讲座中为老师们解答了为何要“教-学-评”一体化。评价与考试旨在测评学生核心素养的发展水平、促进学生全面而有个性的发展。她通过大量的课堂实例向我们生动地展示了评价如何贯穿于我们平时的教学中，如何以学为本，以体验为过程，尊重学生，以发展的眼光来看待学生，多视角、多层次、多方式来评价学生。

    随后，张教授呈现多个案例，其中一个案例来源于九年级话题写作训练，老师以“Who can be a hero?”作为话题引入，再引导学生给出评价依据：What qualities does a hero have? 然后通过阅读短文画出思维导图，强化句型，为写作搭支架。接着老师让学生给班里的三位同学的表达做出评价。在本课结束的时候，老师进行主题升华--What can we learn from the heroes? 该案例践行“学思结合、用创为本”的学习活动观并贯穿整个教学过程。张秋红教授也给老师们指出：评价要有依据，要引出评价的标准，以发展眼光评价学生。

    通过张教授的讲座，我们学习到了：（1）在新课标背景下，英语教学应践行“学思结合，用创为本的英语学习活动观”。张教授提出了“学创结合”。“创”即守正创新，比如张教授为我们提供的评价学生的写作案例，指导我们可以通过点评学生的优秀案例促进学生的学习进步，这也给我们的“教学评一体化”提供了启发和思路——要注重培养创新人格，引导变革教学方式，用评价引导创新。（2）在教学中，评价要贯穿整个教学过程。同时遵循四个基本原则，分别是以学生核心素养的全面发展为出发点和落脚点；充分发挥学生的主体作用；采用多种评价方式和手段，体现多渠道、多视角、多层次、多方式的特点；以及充分关注学生的发展。这要求我们在教学过程中，要多注意通过评价方式，观测学生的课堂行为，学习方式和学习表现，建立良好的课堂活动观，创造多维的评价标准，建立贯穿整个课堂的评价体系，激发学生课堂的创造性，启发学生思考。（3）通过教学评一体化诊断教与学之间的存在的问题；了解学生在走向教学目标的过程中遇到哪些困难；反思教与学是否达标，如何改进。在教学过程当中，我们可以通过形式多样的评价方式，如调查表、问卷、测试、讨论等，让师生或师师互评，促进课堂的创新性和实践性。以此促进学习，促进教学，以评促学，以评促教，促进师生共同成长。

看到“评价”这个词，我想起我最近读过的一本书《为了合作的学习》，在这本书中，让我印象最深刻的是这个题目：《评价不改，合作学习之花终将枯萎》。合作学习遇到的一个最大的技术障碍就是评价问题。传统教学之所以在课堂中占有主流的位置，一方面与人们的观念和传统的惯性有关，另一方面是评价阻碍了课堂改革的深入。评价目的、主体、内容、方式上发生转变是对合作学习的极大支持。评价的目的应该由注重“个体的成功”转变为注重“共同的进步”;评价主体应该由“一元”转向“多元”;评价内容应该由单纯的认知因素转为认知因素与非认知因素相结合;评价方式应该由“单一”评价转变为“多样化”。反之，如果评价不能做出改革，合作学习之花终将枯萎。

7月20日下午, 潮州市高级实验学校黄璇老师为我们展示了课例《Unit 13 We’re trying to save the earth。》黄璇老师的这一节课是主题意义引领下的单元整体教学设计典范，完美地体现了新课程标准下英语学科核心素养的育人功能。课堂中有生成和创造，老师教得生动有趣，学生学得乐在其中。

在教材整合方面，黄老师把1a ,1b ,2a都进行了删减,因为内容有些重复，包括新词的教授也是进行重难点的单词教授。本节课最重要的是引入话题，黄老师并没有着急地把所有的知识都灌输给孩子。

在导入环节，黄老师用迈克杰克逊的Heal The World 这首歌开场，成功地吸引了学生的注意力，并且十分贴切环境保护的主题。这个时候学生的热情非常高涨，黄老师还把歌词挖空，让学生听歌填词，不仅锻炼了听力也从歌词中有了触动和思考。所设置的单词也刚好是本节课要学习的一些词汇，这样的引入很是别出心裁，令人耳目一新，很值得借鉴。导入的环节，符合了活动观，为后面的课堂气氛起了烘托作用。这一环节实实在在地践行了上午张教授所说的“学思结合、用创为本的英语学习活动观”。 接下来，黄老师通过一小段视频，引入有关污染的问题，引起学生对保护环境的反思，进而点出在生活中存在的各种各样污染，最后让学生思考如何应对出现的环境问题，提高了学生的环境保护意识，达到了立德树人的教育根本目标。

    在教授新课环节，黄老师围绕”What , Why, How“进行提问，在提出问题和解决问题中授课。黄老师在课中设置了以下的问题“Do you know the theme of this song? Introduce the environmental activities students have done, ask students why we do these? What problems is our planet facing now? What other problems do we face? Why Is Our Earth crying? How many kinds of pollution do we have? Can Tom Go Swimming? What should we do? What can we do?”她以”What , Why, How “贯穿整节课，启发学生进行深入思考；层层递进，巧妙地衔接起整个课堂。

黄老师注重寻找学生的兴趣点。不管是开头的歌曲，采访视频的展示，还是2b的听力前的一张图片，都让学生对听力材料发生了什么故事更加感兴趣。还有，只要是积极参与课堂的学生，都可以得到小奖励。除了丰富的教学能力，老师能关注到不同层次的学生学习情况，及时反馈与激励学困生，使不同层次的学生都能参加到课堂中来。她个人魅力也感染了学生，让学生在愉悦的氛围中学习。随后的小组讨论活动更是进行得热火朝天，学生们颇有兴趣地进行了讨论。小组长汇报这个环节也是开展得非常精彩，学生能很好地运用本节课学到的句型和词汇表达出自己所意识到的环境问题并提出相应的解决方案。

7月21日，韩山师范学院曾泽怀教授为我们带来《“双减”下的初中英语作业设计》专题讲座。曾教授从以下四个方面来阐述“双减”政策下如何进行作业设计：一、关于“双减”政策；二、英语作业应该如何减负? 三、一份作业的优化案例与分析；四、初中英语作业的创新设计。

长期以来，很多老师注重通过教学理念和教学方法的变革来达到教学变革的意图，却忽视了作业设计的重要作用。传统的作业认为，重复能够帮助学生记忆，应该多采用机械性的形式，殊不知，这样的作业形式不仅不利于对学生综合素养的培养，长久以往可能磨灭学生的学习热情以及学生的创造力。在“双减”政策这一方面，曾教授特别强调为何要落实“双减”，其意义是英语教学应该回归到本来目标，旨在培养核心素养而不是为了掌握英语而学英语。曾教授指出了”双减“政策下的作业设计要求是：（1）四符合： 学业要求，年龄特征，学习规律，素质教育； （2）作业设计：倡导分层作业、个性化作业、实践类作业、综合性作业分类作业、弹性作业；（3）四避免： 机械化、重复性、惩罚性、无效性、强造性作业；

（4）减作业布置： 总量控制:1-2年: 0m、 3-6年:60m、7-9年:00(严禁向家长布置作业)；

（5）作业指导： 校内完成 +校内个别指导   做作业建议+作业范图 +提供销地资材；

（6）作业批改： 批改+反镜+面讲  少用单纯的自批、自改或代改。

曾教授在网上找了一份传统的抄单词背句子的作业，让我们来评价这份作业。他认为长期布置这样的作业可能会导致以下严重后果：

1. 因机械重复和枯燥乏味而导致厌学。

2.机械重复不利于单词的长久记忆。

3. 孤立学习导致单词不会活用。

4. 学习压力大，心理负担重，会导致失眠、影响身心健康。

5.占用较多的学习时间，从而没时间开展体育娱乐活动和社交活动。影响健康成长、家庭关系和人际关系。

6.机械重复无益于思维能力的培养，会让学生缺失逻辑思维、创新思维以及辨别能力。

7.无益于学习能力的提高，从而影响学生的未来学业和发展潜力。

8. 抄写类作业会让人养成马虎应付的习惯，从而失去社会能力。

9. 影响学生的写字能力，从而影响学生未来在考试、工作、社交等能力的发挥，还会导致缺乏社交自信，造成孤僻离群。

10. 学生为了加快抄写作业，书写潦草马虎，字越来越丑。

曾教授将以上作业进行改进，改进后作业B的特点是：作业B采用设计制作单词卡的形式，让学生将学到的英语词句与生活结合，将记单词的活动融合于生活中。同时又培养了学生的动手能力、学习能力、创新思维能力等学科综合素养。使作业呈现出如下特点:创新性、随机性、间隔性--符合记忆规律、趣味性、综合运用性、激励性、挑战性。
在最后的自由提问环节，老师们热情高涨，踊跃提问，曾泽怀教授耐心全面解答了两位老师提出的问题。其中一位老师提到了在“双减”政策下，创新作业是否应该全面取代传统作业这个问题，曾泽怀教授认为在“双减”背景下的初中英语作业多元化设计的提倡下，传统的作业大多缺乏设计性，且经常只给出任务，没有给学生任何提示，所以现在不提倡布置这些类型的作业。但所谓的多元化创新性作业并非彻底脱离传统式作业，而是在它的基础上进行系统化的整改，使作业变得更有趣味性、层次性、实践性或延伸性，以达到人人学有所获的目标。

曾教授的讲座犹如一盏明灯，为我们指明了初中英语创新作业的布置方向,如采访活动作业、调查活动作业、设计类作业、制作类作业、装饰类、游戏类作业、谜语作业、唱歌作业、阅读类和朗读类作业、课堂笔记和读书笔记整理作业、角色扮演作业、表达类作业(通过媒介讲述或写作)等。“双减”下的作业教学设计作为整体教学设计中的一个重要组成部分，它的实施与实践是体现教学变革创新是否具有完整性的关键。曾教授通过一个典型案例的分析与优化，一步一步带领我们如何在传统作业上如何去创新，去设计更符合学生发展要求的作业，这让我们受益匪浅。

双减政策下，作业设计确实是我们教师的一大难题。设计过多或过少，违反政策，也会接到家长的投诉；设计地机械、重复，也无法达到我们的目标。曾教授分析了如何把作业设计得少而精、巧而妙，如何让学生在做作业时增添轻松和快乐。这样让我们在设计作业的时候，既能符合双减政策，又能让我们自己教师精简和和优化作业设计、更能让学生享受到这双减政策带给他们的福利。
7月21日下午我们观看了来自潮州市金山实验学校陈之长老师的课例《Unit4.What’s the best movie theater?Section A .3a-3c》。本节课主要诠释了主题意义引领下单元写作课中的整体教学策略。整节课紧紧围绕着“４— square”的写作方法进行展开。课的内容非常丰富，生动有趣，使学生能够更积极地参与，课堂也更活跃。

在Groupwork环节，老师先让学生思考问题“Think about some of the best places/things in your town.Why are they the best?”然后分组讨论，说说自己心中最好的一个地方。学生们畅所欲言，S1: I think the best place is the West Park,because it is the most popular in my town. S2: I like Jinli Middle School best,because it is the most beautiful school in my town.从这里可以看出学生已经学会并掌握了老师前面教授的４— square中的 opinion, reasons,and method的用法，为后面的写作奠定了基础。

接着，陈老师播放了一段关于家乡潮州的video,video里面展示了潮州一些著名的景点和美丽的景色。比如Paifang Street,Kai yuan Temple等等，这使学生能更直观的去感受潮州美丽的景色，更加容易地融入到潮州悠久的历史文化。使学生对“Our hometown”的写作充满了信心。

陈老师整节课很好地体现了新课标下的育人理念，老师能够全程把握英语课程的育人价值，引导学生在学习和运用英语过程中，培养家乡情怀、增强中华文化认同感、树立正确的人生观、价值观。课堂的活动设计，则是由易到难，从浅至深，诠释了主题意义引领下单元写作课里的整体教学策略。

7月22日，　广东省名教师工作室主持人、广东省基础教育英语学科教研基地负责人柯秀红老师带来了《新课标视觉下的英语“初小”衔接教学策略》专题讲座。

柯老师从以下三个方面分析了“初小”衔接教学策略：一、解读课程标准要求，树立整体课程观，理解初小衔接出发点。二、了解英语教材编写体系，建立整体课程进阶观，选取“初小”衔接的切入点。三、了解小学英语课堂教学样态，树立学生学习观，选好“初小”衔接的关键点。

柯老师指出小学英语课堂样态是游戏式、生活化、情景化、活动化，体现趣味化、口语化、表演化。根据小学生及初一学生的行为特点，她认为教师可以采取多模态教学手段，如视频、音频、图片、教具、道具、绘本等。柯老师倡导教师要解读新课标要求和了解英语教材编写体系，建立整体课程观和进阶观，并且要了解小学英语课程教学样态和小学生已有能力水平，树立学生学习观，推进“幼小”衔接顺利推进。同时教师要重视培养学生良好的学习策略，如记笔记、按规则拼读单词等，要善于用导学微课激活学生已有知识和能力。

为期5天的潮州市中小学教师全员轮训暨巫伟民名教师工作室培训学员研修活动在结业典礼中结束。通过本次培训学习，我进一步开阔了眼界，也吸收了很多先进的教育教学思想，同时也意识到了自身的不足。我深刻地认识到，作为一名教师，必须终身学习，积极更新自己的知识体系。我想，在以后的工作中，我会借本次培训的东风，彻底的更新思想观念，不断地加强学习，积极地投身于教学改革的浪潮之中，为潮安的教育贡献我的微薄之力。
